Об итогах работы министерства здравоохранения Калужской области в 2020 году и планах на 2021 год. 
Слайд №1. 

 Глубокоуважаемый Владислав Валерьевич, уважаемые члены президиума, участники коллегии. Вашему вниманию предлагается доклад об итогах работы министерства здравоохранения Калужской области в 2020 году и планах на 2021 год. 

Слайд №2. 


Основным вызовом для системы здравоохранения в 2020 году, стала пандемия COVID-19, на борьбу с которой затрачено колоссальное количество человеческих ресурсов и материальных средств. Несмотря на это, приоритетные направления работы министерства остались неизменными, оказывалась своевременная, квалифицированная медицинская помощь пациентам и с неинфекцонными заболеваниями.

Слайд №3. 

 К сожалению, пандемия негативно отразилась на показателе смертности - он вырос по сравнению с 2019 годом. Однако, прирост смертности в Калужской области ниже, чем в ЦФО и в Российской Федерации в целом. Важно отметить, что в 2020 году впервые с 2014 года отмечается рост рождаемости.  

Слайд №4. 

С марта по декабрь 2020 года пролечено 21 392 пациента с новой коронавирусной инфекцией. На круглосуточных койках – 4 446 больных. Система здравоохранения своевременно реагировала на колебания заболеваемости, свободный коечный фонд сохранялся на уровне 20%.

Слайд №5. 

Уже в марте 2020 года 6 297 специалистов прошли обучение и были готовы приступить к борьбе с COVID-19. В апреле 2020 года с привлечением сил МЧС была перепрофилирована Городская больница №2 «Сосновая роща». Максимально для борьбы с новой коронавирусной инфекцией было развернуто 2 400 коек. Перепрофилирование коечного фонда проводилось с учетом плотности населения в области. В регион было закуплено 131 новый аппарат ИВЛ, 272 монитора слежения, 1 аппарат ЭКМО. Создано 909 новых точек подключения кислорода и модернизировано 307 старых. Установлено 15 газификаторов для бесперебойного снабжения пациентов кислородом. Всего для диагностики и контроля лечения было задействовано 10 аппаратов КТ, один из которых закуплен за счет средств областного бюджета. В августе 2020 года запущен дополнительный ПЦР-анализатор для диагностики  новой коронавирусной инфекции. В 9 лабораториях выполнено 452 466 тестов на COVID-19 - охват тестированием достигал 226,5 на 100 000 населения.

Слайд №6. 

Всего на борьбу с коронавирусной инфекцией было выделено 3 миллиарда 95 миллионов рублей, из них 1 миллиард 264 миллиона из областного бюджета и 1 миллиард 831 миллион - из федерального. 785 миллионов рублей было затрачено на перепрофилирование больниц и укрепление материально-технической базы, 152 миллиона - на защиту сотрудников медицинских организаций, 79 миллионов на приобретение лекарственных препаратов. 

Слайд №7. 

С COVID-19  в 2020 году самоотверженно боролись 6 674 медицинских работника, 184 водителя скорой медицинской помощи. Чтобы поддержать специалистов в их нелегком труде на выплаты медицинским работникам было направлено 2 миллиарда 57 миллионов рублей. По региональным постановлениям до специалистов доведено 760 миллионов рублей, по федеральным - 1 миллиард 194 миллиона рублей.

Слайд № 8. 

Огромную помощь и поддержку оказали другие ведомства правительства Калужской области, а также представители социально-ориентированного бизнеса. Благодаря работе оперативного штаба под Вашим, Владислав Валерьевич, руководством, удалось наладить межведомственное взаимодействие и в кратчайшие сроки претворять в жизнь необходимые решения. Представители бизнеса обеспечивали медицинских работников средствами индивидуальной защиты, горячим питанием, автомобилями для доставки к пациентам. Волонтеры помогали врачам на местах, доставляли лекарственные наборы больным.

Слайд №9. 

Несмотря на пандемию, продолжилась реализация региональных проектов, входящих в национальные проект «Здравоохранение» и «Демография". На мероприятия региональных проектов было затрачено 3 миллиарда 148 миллионов рублей, из них 471 миллион из областного бюджета, 1 миллиард 69 миллионов - из федерального бюджета и 1 миллиард 608 миллионов - из бюджета ФОМС.

Слайд №10. 

В рамках регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» в региональный сосудистый центр и первичные сосудистые отделения закуплена 21 единица оборудования, в том числе аппарат МРТ в ГБУЗ КО «Калужская областная клиническая больница». Пациенты Калужской области получили лекарственные препараты для лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний и их осложнений.

Слайд №11. 

Для борьбы с онкологическими заболеваниями в онкодиспансер закуплен линейный ускоритель электронов нового поколения, аппарат компьютерной томографии с самой большой в индустрии апертурой сканера для выполнения разметки перед лучевой терапией. В детскую областную клиническую больницу приобретен рентгеновский аппарат типа С-дуга. В Калужской областной клинической больнице скорой медицинской помощи имени К.Н. Шевченко 28 декабря 2020 года открыт Центр амбулаторной онкологической помощи.

Слайд №12. 

 В 2020 году проведен ремонт в 9 детских поликлинических отделениях - организованы отдельные входы для больных детей, открытые регистратуры, игровые зоны для детей, комнаты для кормления грудничков и детей раннего возраста. Оснащены новым оборудованием 10 детских поликлинических отделений. После реконструкции и переоснащения открыто детское поликлиническое отделение №4 в г. Калуга. Начата реконструкция детской областной больницы. 

Слайд №13. 

 Продолжилось развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи. Установлено 50 модульных фельдшерско-акушерских пунктов. Функционируют 18 передвижных медицинских комплексов. Выполнен 51 вылет санитарной авиации. 

В проекте «новая модель медицинской организации, оказывающей первичную медико-санитарную помощь» (бережливая поликлиника)» участвовали 23 поликлинических отделения, включая все детские поликлинические отделения области. 

Слайд №14. 

 Медицинская помощь должна быть не только качественной, но и доступной. В 2020 году получено 32 новых автомобиля скорой медицинской помощи, завершен ремонт нового здания скорой помощи. В детских поликлиниках организованы крытые колясочные. Создаются условия для маломобильных граждан - медицинские организации оснащаются пандусами и подъемниками. 

Слайд №15. 

 Льготные категории граждан были обеспечены лекарственными препаратами на сумму 2 миллиарда 389 миллионов рублей. Это на 537 миллионов больше, чем в 2019 году. Основная нагрузка легла на бюджет области - 1 миллиард 540 миллионов рублей. На 7% выросли расходы на обеспечение лекарственными препаратами онкобольных, на 23% - больных с сахарным диабетом, на 24% - больных с бронхиальной астмой и на 76% больных с прочими заболеваниями. 

Слайд №16. 

 Кадровый дефицит в калужской области составляет 494 врача и 255 средних медицинских работника. В 2020 году после окончания обучения трудоустроено 102 врача и 130 средних медработников. На социальную поддержку медицинских работников в 2020 году направлено 133 миллиона рублей - это оплата найма жилых помещений, оплата части ставки по ипотечным кредитам, финансовое обеспечение программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер», надбавка к окладу и выплаты молодым специалистам. В 2020 году продолжился устойчивый рост заработной платы медицинских работников, отношение к средней заработной плате в Калужской области составляет: у врачей - 230%, у средних медработников - 126,3%, у младшего медперсонала - 115,6%. 
Для информации — уволены 361 врач, 841 ср. мед. и 131 мл. мед.
Слайд №17. 

 Продолжается цифровизация здравоохранения Калужской области. Активно работает единая регистратура региона. Введена в эксплуатацию новая защищенная сеть передачи данных. Тяжелое оборудование подключается к центральному архиву медицинских изображений. 

Продолжается внедрение и развитие медицинских информационных систем. 

Слайд №18. 

 В рамках мотивации граждан к здоровому образу жизни в муниципальных образованиях внедряются программы общественного здоровья. Проводятся информационно-коммуникационные кампании о пользе отказа от вредных привычек. Внедряются корпоративные программы по укреплению здоровья работников. Продолжается функционирование регионального центра общественного здоровья. 

Слайд №19. 

 Совместно с Министерством труда и социальной защиты продолжается региональный проект «Старшее поколение». Против пневмококковой инфекции вакцинировано 197 человек из группы риска. Продолжают работать гериатрические отделения в 4 и 5 городских больницах, а также гериатрические кабинеты. 

Слайд №20. 

 Прошлый год показал, как важно быстро и точечно реагировать на обращения граждан. В Министерство здравоохранения поступило 10 507 обращений через мониторинговую систему «Инцидент-менеджмент». В ноябре заработала Платформа обратной связи, через которую поступило 58 обращений. Все обращения рассматривались в кратчайшие сроки. 

Слайд №21. 

 В 2021 году начата массовая вакцинация от COVID-19, мы планируем провакцинировать не менее 60% взрослого населения Калужской области. Началось выполнение региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Калужской области», в рамках которой запланированы строительство и капитальный ремонт 55 объектов медицинских организаций, закупка 17 единиц медицинского оборудования и 64 единиц автотранспорта. В 2021 году запланировано окончание реконструкции ГБУЗ КО «КОКДБ». Продолжится исполнение всех региональных проектов. Все эти мероприятия должны привести к снижению смертности и увеличению продолжительности жизни, в том числе периода активного долголетия, укреплению здоровья граждан Калужской области.

Благодарю за внимание!

